南疆"慢火车"一路抢"鲜"

□新华社记者/郝玉、靳博文

入夏以来,往返于新疆昆仑山下的绿皮火车,以逢站必停的慢行方式,串联起塔里木盆地周缘的片片绿洲,不仅便利居民出行,带动赶巴扎(巴扎,意为"集市")的人流,还孕育出"慢火车"一路抢"鲜"的生动场景。

夏末时节,沿途胡杨林渐黄,记者登上了7557次列车。

列车缓缓驶入阿图什站。今年54岁、卖无花果的果农依马买买提·赛帕尔早已在11号车厢处等候。车门打开,他在列车员帮助下,拉着小推车,提溜打包好的鲜果,在靠近车门外落座

离站后列车提速、行驶平稳,依马 买买提起身,不无夸张地"表演"起来: 拿起一个金黄色的无花果,用一片宽大 的绿叶包裹好托在左手心,右手迅速拍 打,随着"啪"声响起,软糯的果实绽裂开来,露出嵌有微黑籽粒的果肉。

"不甜不要钱!"在他的吆喝声中, 掰块尝了的旅客立即拿起手机扫码购 买。一时间,车厢内手机软件支付到账 声此起彼伏。

不出三站地,依马买买提带来的鲜果就卖出一半,收入接近1200元。买到手的旅客有人立即大口吃起来,有人细心码放起来包好,准备随身带走。

塔里木盆地盛产无花果,皮薄多 汁,甜软如蜜,当地居民称其为"糖包 子"。不过正因此特性,无花果不耐远距 离运输,很少走出盆地。绿皮火车开通 前,依马买买提只能就近赶巴扎,很难 卖上好价钱。

与南疆大多数果农一样,生活在阿 图什市松他克镇阿孜汗村的依马买买 提世代耕田种地,各色瓜果是家里主要收入来源之一。"坐火车卖无花果,可以从阿图什一直卖到和田,路上可以卖掉一大半。若不坐火车,卖得慢、损耗大,挣得钱也少。"依马买买提说。

7556/7557次列车穿行于和田、喀什、阿克苏等地,是新疆一趟公益性"慢火车",因停靠站点多,加上票价低廉,沿途居民纷纷携带瓜果上车,转运到周边县市出售。

入夏后,"慢火车"一路瓜果流香:5月底至6月,小白杏、色买提杏等"接踵而至";6月至7月,粉红的樱桃、紫红的车厘子"争先恐后";7月至8月,金黄的无花果、五彩缤纷的葡萄、青绿的伽师瓜、紫黑的西梅,齐刷刷"登车亮相"。

为了帮助沿线农户售卖"鲜"货,

2021年,"慢火车"开办了"流动巴扎"。 春日蔬菜、夏日瓜果、秋日干货、冬日花 卉……"流动巴扎"上从不缺应季货品, 常年上车的商户超过180户。

担任列车长7年的坡拉提汗记住了许多熟面孔,包括两年前开始登车的依马买买提。到了巴扎日,他就惦念着谁来谁没来,"听说有好的特色农产品,我们会亲自到老乡家看一看,合适的就请到'流动巴扎'上来"。

随着新疆游持续升温,"慢火车"成为一些外地游客"快进慢游"的首选。夏季,串接沙漠绿洲的"慢火车"把游人带到南疆,也让他们第一时间尝到这里的鲜果。来自黑龙江的游客侯宗萌颇感意外地发现,原来当地的伽师瓜"一咬一嘴蜜"、无花果软到入嘴就化,"坐这趟车,不仅能慢游好风景,还吃到了这么

好吃的新疆瓜果"。

"慢火车"一路抢"鲜",为南疆瓜果销售抢得先机。依马买买提增收意愿也变得越发强烈,登车的次数逐渐增多。不过,在列车长坡拉提汗看来,最大的变化还在于上车的商户眼界开阔了。"慢火车"运行至今,南疆居民与外地旅客接触大大增多,不仅提高了用普通话交流交易能力,一些头脑灵活的商户还开始尝试直播带货。

午夜时分,列车缓缓停靠在终点站和田。夏日风暖,瓜果的香甜隐约可闻。虽然带来的鲜果没有全部卖掉,但依马买买提并不犯愁,与几个打招呼的旅客道别后,带着不多的剩余鲜果下了车,"明早还可以赶和田巴扎,卖完再坐火车回家"。

、 (新华社乌鲁木齐8月7日电)

>>)新华网评

□编辑/谢军仁

□版式/任宝红

□审校/樊莉莉

昌吉日报

2024年8月9日 星期五

奥运赛场上每种运动 之美都值得欣赏

巴黎奥运会在塞纳河畔如火如荼地进行,中国队的奖牌榜成了运动项目的"热度榜",国内全民运动的热情随之持续升温。射击、跳水、乒乓球等传统优势项目无须赘言,中国健儿在一些非传统热门项目上的优异表现,引得不少网友惊呼"这次奥运让我认识了好多小众体育项目",相关话题随之引起热议。

此番讨论,源于一个"意外 之喜"。北京时间7月31日,在 交惠。北京时间7月31日,在 级奥运会自由式小轮车女子 园赛决赛中,中国选手邓雅文本 是中国代表团在人。 这是中国代表团在人。 以为员第一次参加奥运会和 自由雅 文和道还有这个比赛项目"。

实际上,奥运赛场上并没有"小众"项目。《奥林匹克宪章》规定,夏季奥运男子项目至少要在四大洲75个国家和地区广泛开展,女子项目至少要在三大洲40个国家和地区广泛开展。同时,该项目的国际单项体育组织要得到国际奥委会的承认,才有可能被列为奥运会正式比赛项目。由此不难看出,大众基础是设定奥运项目的重要依据。

当我们讨论"小众"项目的 时候,更多的其实是在感慨"陌 生感":这些项目不仅没有印象 中那么"小",甚至还可能超出想 象的"潮"。以自由式小轮车、攀 岩、冲浪、滑板、霹雳舞为例,这 些项目虽然是奥运会新兴项目, 但早已成为不少年轻人的"心头 好"。只不过,这些项目长期被视 为一种娱乐消遣,而没有被上升 到体育竞赛的高度。国际奥委会 主席巴赫表示:"我们想把体育 运动带给如今的年轻人。"兼容 并蓄的奥运会不仅为那些"小 众"项目正了名,也传递出一种 信号:追逐潮流、享受快乐,也可 以是一种运动方式。

从某种意义上说,百年奥运本身就是从"小众"走向"大众"的过程——从最初的10余个参赛国家到现在的200多个国家和地区,从最初的9个大项到现在的32个大项、329个小项,奥林匹克精神穿越历史时空,跨越地理界限,成就了这场全球瞩目的体育盛事。

在奥运会的舞台上,不仅有那些传统的热门比赛项目,不仅有那些传统的热门比赛项目,经有我。"项目也在演绎着彩。在我们数中国健儿的优异表现好的同时,不妨将目光感的更多体育运动简单而纯粹着一更多体育运动简单都代表。他一个比赛项目都代表,值得被进一步发现和欣赏。

(作者:赵志疆) 来源:中国青年报

"两高一部"发布意见明确 打击跨境电诈法律适用、 追赃挽损等问题

新华社北京7月26日电 (记者刘硕、罗沙)最高人民法院、最高人民检察院、公安部26日发布关于办理跨境电信网络诈骗等刑事案件适用法律若干问题的意见,规定了办理跨境电信网络诈骗等刑事案件的总体要求、法律适用、程序规定、政策把握、追赃挽损等内容。

意见强调,依法重点打击犯罪集团 及其组织者、策划者、指挥者和骨干成员;重点打击为跨境电信网络诈骗等犯 罪活动提供庇护的组织;重点打击犯罪 集团实施的故意杀人、故意伤害、绑架、 强奸、强迫卖淫、非法拘禁等犯罪行为; 重点打击为跨境电信网络诈骗等犯罪 集团招募成员而实施组织、运送他人偷 越国(边)境的犯罪行为。

对于跨境电诈等犯罪组织打着"工业园""开发区"等幌子实则诈骗敛财等问题,意见要求,通过提供犯罪场所、条件保障、武装庇护、人员管理等方式管理控制犯罪团伙实施跨境电信网络诈骗、敲诈勒索等犯罪活动,抽成分红或者收取相关费用,有明确的组织者、领导者,骨干成员基本固定,符合刑法第二十六条第二款规定的,应当认定为犯罪集团。

针对难以查证跨境电信网络诈骗犯罪集团中每名成员具体对应犯罪数额的难题,意见要求,应当综合考虑其在犯罪集团、犯罪团伙中的地位作用、参与时间、与犯罪事实的关联度,以及主观恶性和人身危险性等,准确认定其罪责。

意见还强调全面加强追赃挽损,要求公安机关、人民检察院、人民法院应当全面调查、审查跨境电信网络诈骗、敲诈勒索等犯罪集团、犯罪团伙及其成员的财产状况,依法及时查询、查封、扣押、冻结涉案账户资金、房产、车辆、贵金属等涉案财物。

首都机场警方对多起"不 理性追星"行为依法处罚

首都机场公安局8月7日通报今年 以来依法查处的多起"粉丝接机"造成 扰乱公共场所秩序违法行为。警方提 示,文明理性"追星",勿因个人行为影 响到他人正常生活和机场正常秩序。

今年2月,一女子采用"刷关"(即得知明星的航班信息后,购买相近时间的机票通过安检,达到"追星"目的后再退票的行为)方式通过安检,前往登机口"追星",被首都机场警方依据治安管理处罚法处以行政罚款200元的处罚。

今年6月,约700名"粉丝"聚集在首都机场2号航站楼6号门附近,对旅客出行造成影响,首都机场警方联合多部门开展工作及时疏导人群;今年7月,首都机场2号航站楼聚集大量"粉丝"接机造成现场拥堵,为确保机场正常秩序和旅客安全,首都机场警方及时组织多方力量疏导"粉丝"群体,并依据治安管理处罚法对其中行为过激、多次警告仍不听从指挥、扰乱公共场所秩序的5名"粉丝"处以行政罚款200元的处罚。

近年来,首都机场公安局按照公安部和民航局有关部署要求,落实"情指行"一体化警务机制,持续完善相关预案,开展"粉丝"违法犯罪打击活动,依法对数百名扰乱公共场所秩序、侵犯隐私的违法行为人进行拘留、罚款等行政处罚,对侵犯公民个人信息的多名犯罪行为人依法追究刑事责任。

警方表示,机场是客流密集的重要 交通枢纽,因"追星"而产生的跟踪拍 摄、聚集围观等行为,极易引发堵塞通 道、拥挤踩踏等影响公共安全的后果, 如果有关行为违法违规,警方将依法追 究有关人员的责任。

> (记者鲁畅) 来源:新华社



8月7日,在山东省滨州市博兴县陈户镇中心幼儿园,小朋友"啃秋"吃西瓜。



当日、湖南省常德市汉寿县青阳路夜市正式开街迎客,吸引了大量市民前来打卡游玩。据了解,青阳路夜市全长2200余米,提

儿童套餐丰富暑期旅途生活

8月1日,杭州客运段工作人员在K210次列车上销售儿童套餐。

8月1日,杭州各运段工作人贝在K210次列车上销售儿童套套。 暑假期间,中国铁路上海局集团公司杭州客运段针对暑假期间儿童旅客客流增加的情况,推出了一系列适合儿童旅客食用的儿童套餐。 □新华社记者 江 汉摄

事关每一名参保人!我国首个基本医保参保长效机制正式公布

这是7月12日在湖南省常德市汉寿县拍摄的青阳路夜市(无人机照片)。

供摊位330个,当地政府完善水、电等配套服务,激发当地"夜经济"活力。

□新华社记者/彭韵佳、徐鹏航

"啃秋"吃西瓜

夜市"烟火气"

点亮城市"夜经济"

病有所医、医有所保,我国首个基本医保参保长效机制来了。

首次对连续参保给出激励政策、放 开放宽参保户籍限制、进一步扩展职工 医保个人账户共济范围······国务院办 公厅印发的《关于健全基本医疗保险参

保长效机制的指导意见》1日公布。 参保长效机制有哪些"硬举措"?将 给参保人带来哪些"医保红利"?国家医 保局有关负责人介绍,此次新政可以概 括为3项"两个"。

----"两个激励机制"。

"连续参保有激励",对连续参加居民医保满4年的群众,从第5年起每连续参保1年,提高大病保险最高支付限额至少1000元。

"医保基金零报销有激励",对于当年 没有使用医保基金的参保群众,第二年提 高大病保险最高支付限额至少1000元。

据介绍,各地可根据当地情况适当 提高奖励额度,两项激励机制累计提高 总额不超过所在统筹地区大病保险原 封顶线的20%。

"激励机制聚焦大病保险,兼顾了基本医保的公平和效率。"中国医学科学院医学信息研究所副研究员郭珉江认为,通过设立激励机制对大病等高费用负担进行补偿,促进公众连续参保。

——"两个放开放宽"。

意见明确放开放宽参保户籍限制, 提出推动外地户籍中小学生、学龄前儿 童在常住地参加居民医保,确保儿童及 时便捷参保。

此外,职工医保个人账户共济范围进一步扩展。根据意见,职工医保个账共济范围扩展到近亲属,即从此前的配偶、父母、子女拓展到兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女;同时推动共济地域逐步扩大,探索跨省个账

家庭共济。 ——"两个等待期"。

根据意见,除新生儿等特殊群体外,对非集中征缴期缴费参保人员、断缴人员再参保明确固定和变动待遇等待期规则,其中固定待遇等待期为3个月,变动待遇等待期则是每多断缴1年增加1个月。等待期里发生的医疗费用医保将不予报销。

国家医保局有关负责人表示,如果不采取必要的约束措施,在生病时才参保缴费并且马上享受待遇,这对其他参保群众来说是不公平的。

□新华社记者 陈思汗摄

为了维护参保人利益,参保人员可 以通过缴费方式修复变动待遇等待期, 但不能修复固定待遇等待期。

值得注意的是,此次医保参保长效 机制中的政策均是从2024年缴费参加 2025年基本医保算起,不受此前参保缴 费情况的影响。

让医保基金真正用于群众看病买 药、减轻就医负担是医保政策的"最终 靶点",世界最大的基本医疗保障网正 不断织牢织密。

(新华社北京8月1日电)